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Landtag (zu Drs. 15/1290)
15. Wahlperiode 18.12. 02

Mitteilung des Senats vom 17. Dezember 2002

Arbeitsplatzeffekte der Sanierungspolitik

Die Fraktion der SPD hat unter Drucksache 15/1290 eine Grofle Anfrage zu obi-
gem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die Grole Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Antwort des Senats auf die Groe Anfrage der Fraktion der SPD ist in engem
Zusammenhang mit der annahernd identischen GroBen Anfrage der Fraktion der
CDU zu sehen (Drs. 15/1294). Insoweit beide Anfragen wort- oder sinngleiche
Fragen enthalten, werden diese entsprechend wort- bzw. sinngleich beantwortet.
Fur die Darstellung der Wirkungen der Sanierungspolitik wird als Berichtszeit-
raum 1995 bis 2001 gesetzt. Im Ubrigen verweist der Senat darauf, dass er mit der
uber drei Jahre laufenden Evaluierung des ISP eine sehr umfassende und fun-
dierte Gesamtschau der Wirtschafts- und Beschaftigungseffekte an die Burger-
schaft (Landtag) gegeben hat. Der Senat hat deshalb darauf verzichtet, zur Beant-
wortung der Groen Anfrage einen weiteren Gutachtenauftrag zu vergeben und
versucht in der zur Verfugung stehenden Beantwortungsfrist von zwei Wochen
eine luckenlose Aufbereitung zu den detaillierten Informationsbedurfnissen zu
liefern.

1. Wie hat sich die Sanierungspolitik auf die Arbeitsplatzentwicklung im Lande
Bremen ausgewirkt? Welche Veranderungen ergaben sich innerhalb der Bran-
chen und welche Verschiebungen zwischen den Wirtschaftszweigen? (Bitte quan-
titative Angaben und qualitative Aussagen z. B. zu Beschaftigungsstatus, Arbeits-
zeit, Qualifikationsanforderungen usw.)

In der zweiten Halfte der 90er Jahre ist eine insgesamt positive Entwicklung bei
Wirtschaftswachstum und Beschaftigung zu verzeichnen, die — mit einer gewissen
zeitlichen Verzogerung — zu einem uberdurchschnittlichen Riickgang der Arbeits-
losigkeit fiihrte. In 2001 lag die jahresdurchschnittliche Zahl der Arbeitslosen erst-
mals wieder seit 1993 unter 40.000.

Nach einem Riickgang der Beschaftigtenzahlen bis einschlieBlich 1996 erfolgte
ein geringer Anstieg im Jahr 1997. In 1998 und 1999 gerieten die Beschaftigten-
zahlen erneut ins Minus. In den Jahren 2000 und 2001 erfolgte dann ein Zuwachs
um ca. 8.000 bzw. ca. 3.000 Beschaftigte. Zwar konnte der — durch die Folgen der
Wiedervereinigung begunstigte — Beschaftigungsstand von rd. 405.000 in 1991
noch nicht wieder erreicht werden, die Tendenz zeigt jedoch eine eindeutig posi-
tive Entwicklung mit rd. 391.000 Beschaftigten im Jahr 2001 nach dem Tiefstand
von 1999 (rd. 380.000). Tabelle 1 gibt einen Uberblick tiber die Entwicklung der
Zahl der Beschaftigten nach Wirtschaftsbereichen.



Tabelle 1

Erwerbstitige {Arbeitsort) Land Bremen 1391 bis 2001
nach Wirtschaftshereichen — in 1000
Wirtschafszweig 1391 7952 | 1993 [ 1994 | 1805 [ 1996 | 1067 [ 1998 177999 | 2000 | 2007
‘(and- und Farsiwirtechaft 1B A8 [ 48 | 7 |15 |13 [ 14 | 14 | 74 |15 | 15
Froduzierendes Gewerbe 1194 | 1182 [ 1954 | 110,7 | 1054 | 984 | 96,5 | 94,6 | 93,8 | 95,6 | 93,3
Produz. Gewerbe o, Baugew. 985 | 976 | 937 | BA, | 851 | 792 | 711 | 754 § 740 | 735 | 748 ;
Bergh. b Gew. v. St.u. Erd. | 00 | 00 ¢ GG | 08 ; 00 0,0 067 00 | 00 a0 6.0
Verarbeltendes Gewerbe T 0320 | 653 ; 885 | B40 i 801 | 746 | 727 | 71.2 | 703 | /0.6 | 7237
Energie- u Wassorversorg. | 53 | 52 | 51 | 50 | 50 | 46 | 44 | 41 | 37 | 28 | 25 |
Baugewetba ;208 | 217 218 | 216 [ 203 | 192 | 194 | 194 | 183 | 182 | i85 |
{Dienstieistungsbereiche 284,0 | 288,2 | 285,6 | 2B4,0 | 281,8 | 28,4 | 2BG,8 | 285,71 | 285,7 | 294,0 | 296,2
Handel, Gasigew. u. Verkehr 1269 | 130,3 | 1267 ; 1239 | 1227 | 1226 | 1244 | 1243 [ 1218 | 1237 [ 1223
Handel, Rep. v. Kiz %70 | 676 | 86,3 | 663 | 666 | 67,3 | 705 | 699 | 61,0 | 683 | 67,1
Gasigewerbe 27 | 957 | 127 | 125 | 128 { 128 | 132 | 136 | 144 | 164 | 180
Verkeh 1. Nachrichiendberm. | 50.2 | 50,0 | 478 | 451 | 435 | 425 | 407 | 408 | 405 | 400 | 383
Finanz., Yemmiat, U, UDL 451 | 470 | 47,6 | 48,4 | 478 BT 50,2 | 50,8 | 54,8 | 60.1 | 635
[T Kredit- u_ Versich.-Gewerbe 130 | 182 | 137 | 185 | 134 | 180 | 122 ; 11,5 | 39,2 . 11,0 | 109
 Grundstookew,, verm, UDL [ 32,2~ 337 | 930 | 945 | 344 | 365 | 379 | 393 | 947451 526
[ Offentiiche. U. priv. Dienstistst, | 109,0 ; 111,60 | 1114 [ 1126 | 1142 | 11,1 [ 1322 [ 1100 ¢ 105,4 [ 110,21 1103
Off, Verw,, Verieid, Sozialv. | 334 | 3205 | 319 | 31,6 | 288 | 284 | 288 | 27,3 | 270 | 267 | &9
Zusammen 05,3 | 4093 | 4028 | 3974 | 3887 | 3831 [ 384,6 | 31,3 | 3604 3880 | 3910 |
| . H

Quelle: Stalistisches Landesamt Bremen

Eine Verschiebung der Arbeitsplatzentwicklung zwischen den Wirtschaftsberei-
chen kann anhand der Anteilsverteilung in den Jahren 1991, 1995 und 2001 auf-
gezeigt werden. Das Produzierende Gewerbe (ohne Baugewerbe) verzeichnete
im ersten (1991 bis 1995) und zweiten (1995 bis 2001) Zeitraum ahnlich hohe An-
teilsverluste. Das Baugewerbe erlitt im zweiten Zeitraum ebenfalls einen Riick-
gang. Beim Handel, dem Gastgewerbe und beim Verkehr scheint sich der Anteil
stabilisiert zu haben. Innerhalb des Wirtschaftsbereiches , Offentliche und private
Dienstleistungen” ist eine gegenteilige Entwicklung feststellbar. Wahrend bei der
offentlichen Verwaltung Anteilsverluste, insbesondere beschleunigt im zweiten
Zeitraum, entstanden, nahm die Beschaftigung bei den privaten Dienstleistungen
zu. Eindeutiger Gewinner, insbesondere im Zeitraum der Sanierung, ist der Be-
reich ,Finanzierung, Vermietung und Unternehmensdienstleister” mit einem ab-
soluten Zuwachs zwischen 1995 und 2001 von 15.800 Erwerbstatigen. Tabelle 2
gibt hierzu einen Uberblick.

Tabelle 2
Anteilsverteilung der Erwerbstatigen der Wirtschaftsbereiche
im Land Bremen 1991,1995 und 2001 in Prozent

Wirtschaftsbereich 1991 1995 | 2001
Froduzisnandes Gewerbe ohne Baugswerbe 24,3 21,9 191
Baugewsrbe 5,2 52 4,7
Handel, Gastgewerbe und Verkehr 321 31,6 3.3
Finanzizrung, Yermistung u. Unternehmensdienstieister 11,1 12,3 16,3
fatfentliche und private Dienstleistungen 26,9 28,8 . 282

Dar.: Offentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 8,2 7.7 6,8
Zusammen : 1000 100,90 00,0
Erwerbstitigenanzahl insgesamt (1.000) 405,3 388,7 391,0

Quelle: Statistisches Landesamt Bremen

Zum Beschaftigungsstatus lasst sich folgendes ausfiihren:

Die Zahl der geringfiligig Beschaftigten ist von 1995 bis 2001 nahezu kontinuier-
lich von 33.800 auf 46.100 angewachsen. Dies entspricht einer Zunahme von
36,4%.

Im gleichen Zeitraum hat sich die Zahl der Arbeiter und Angestellten ohne gering-
fugig Beschaftigte — also die sozialversicherungspflichtig Beschaftigten im enge-
ren Sinn — von 296.200 auf 294.900 verringert, also um — 0,4 %. Nachdem diese
Zahl zwischenzeitlich bis 1999 um nahezu 11.000 Personen bzw. — 3,7 % zurtick-
gegangen ist, stieqg sie in den Jahren 2000 und 2001 um ca. 7.000 bzw. 2.600 wie-
der an. Allein im Jahr 2000 entspricht dies einer Steigerung von 2,5 %. Der Anteil
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aller sozialversicherungspflichtig Beschaftigten an den Erwerbstatigen insgesamt
betragt ca. 75 %.

Auf Grund der Einsparungen im o6ffentlichen Dienst entwickelte sich die Zahl der
Beamten im Land Bremen stark ruckldaufig. Von 1995 mit 31.200 Beamten ging
dieser Wert bis zum Jahr 2001 nahezu kontinuierlich auf 24.100 und damit um
- 22,6 % zurick.

Die Zahl der Selbstandigen ist von 1995 bis zum Jahr 2000 im Land Bremen von
27.500 auf 25.500 gesunken. Erst im Jahr 2001 hat sich die Zahl der Selbstandigen
um ca. 300 auf 25.800 erhoht. Die Selbstandigenquote im Produzierenden Gewer-
beist mit 4,1 % in 2001 deutlich geringer als im Dienstleistungsbereich mit 7,4 %.

Insgesamt stellt sich die Entwicklung der Erwerbstatigen im Land Bremen gema8
ihrem Beschaftigungsstatus wie in Tabelle 3 abgebildet dar:

Tabelle 3
Erwerbstatige im Land Bremen nach Statusgruppen (in 1.000) - Jahresdurchschnitt

dahr 1588 ] 1996 1997 i858 | 1899 2000 | 2001

Tnsgesamt 38B,7 I 3821 Ja4E 381,3 360.4 368,0 391,0

dar.:

soz vers,pfl. Beschiffiote 286,2 l 2018 2898 2851 2853 2923 2549

Beamte Mz ;03 28,2 FEE:) 26,9 25,1 24,1

Sulbstandiga 275 273 26,9 26,4 259 255 25,8

getingfigig Beschaftigte 33,8 F 34,2 3.9 408 | 424 45,1 451

Ciuslte: Stalistisches Landesamt Bremen

Betriebliche Arbeitszeiten sind uiberwiegend tarifvertraglich definiert und unter-
liegen ansonsten den arbeitsrechtlichen Regelungen im Rahmen der gesetzlichen
Bestimmungen. Zur Entwicklung der Teilzeitbeschaftigung liegen Ergebnisse der
Statistik der sozialversicherungspflichtig Beschaftigten vor. Ergebnisse zum Aus-
maB befristeter Beschéftigung und Uberstunden im Jahr 2000 liegen fiir das Land
Bremen aus der Betriebspanelbefragung des Instituts fir Arbeitsmarkt- und
Berufsforschung vor.

Unmittelbare Auswirkungen zur Sanierungspolitik des Senats konnen auf Grund
vielfaltiger anderer Einflusse nicht dargestellt werden. Lediglich vermutet werden
kann, dass positive konjunkturelle Impulse auf Grund der Sanierungspolitik auch
einen Einfluss auf die Zunahme von Uberstunden oder von befristeten Arbeitsver-
tragen haben, insbesondere insofern letztere in dauerhafte Beschaftigung ein-
miunden.

Fur das Land Bremen wurde fur das Jahr 2001 eine durchschnittliche Wochen-
arbeitszeit von 38,9 Stunden errechnet. Die Teilzeitbeschaftigung ist im Land Bre-
men von 1995 bis 2001 um nahezu 8.000 sozialversicherungspflichtig Beschaftigte
angestiegen. Dies entspricht im genannten Zeitraum einer Steigerung von nahezu
20 % (Tabelle 4).

Tabelle 4
Sozialversicherungsbeschiftigte im Land Bremennach Vollzeit - Teilzeit
in 1000 bzw. Prozent zum 30.6. jeden Jahres

Jahr 1985 1986 1097 1568 1998 2000 | 2001
Vollzeit 2935 287.6 2826 78,2 2680,2 283.6 2886
Teilzelt 40,0 421 4.5 42,7 42,9 458 47,8
Teilzeitquote 13,8 14,6 14,7 153 15,3 16,2 187
Cuelle: Statislisches Landesamt Breman / Bund talt iar Arbeit

Die Teilzeitquote — also der Anteil der teilzeitbeschaftigten sozialversicherungs-
pilichtig Beschaftigten an den sozialversicherungspflichtig Beschaftigten insge-
samt — ist seit 1995 kontinuierlich von 13,6 % auf 16,7 % gestiegen.

In Bremen vergeben im Vergleich zu Westdeutschland, den westlichen GroBstad-
ten und auch zu Hamburg relativ viele Betriebe befristete Arbeitsvertrage. Und
gleichzeitig hat in den bremischen Betrieben, die Zeitvertrage vergeben, ein ho-
her Anteil der Beschaftigten einen zeitlich begrenzten Vertrag. Dies fuhrt zu ei-
nem Uberdurchschnittlichen Anteil befristet Beschaftigter an der Gesamt-
beschaftigung im Land Bremen (Tabelle 5).

— 3 _



Tabelle 5

Befristete Beschiftigung am 30.06.2601 im regionalen Vergleich

Anteil Betriehe mit Durchschnittliche Anzahl |[Anteil befristet Beschaftigter
befristeten befristet Beschiftigter je  jan allen Beschiftigten in %

Arbeltsvertragen an allen |Betrieb*
‘Betrieben in %

Bremen 15 10,3 7.3
Hambuirg ] 13 80 54
westliche Grofstadte 1 10,1 6,2
Westdeutschiand 10 75 _ 45

Quelle: BAW Institut for Wirtschaftsfarschung GmbH

Durch die Vergabe von zeitlich befristeten Arbeitsvertragen werden die Moglich-
keiten der Betriebe zur flexiblen Anpassung des Arbeitseinsatzes an den sich ver-
andernden bzw. schwankenden Arbeitskraftebedarf verbessert. Im gleichen Zeit-
raum haben die Betriebe jedoch auch fast 3.000 befristet Beschaftigte in Dauerbe-
schaftigung ubernommen. Damit wird etwa jedes achte neue Dauerbeschafti-
gungsverhaltnis im Land Bremen von einem zuvor im Betrieb bereits befristet be-
schaftigten Mitarbeiter eingenommen. In diesem Umfang erfiillt das Instrument
der befristeten Beschaftigung die Funktion der Anbahnung von Dauerbeschafti-

gung.

Uberstunden bieten den Betrieben die Méglichkeit, auf Schwankungen beim
Arbeitsanfall flexibel zu reagieren und Phasen der Personalsuche zu tberbriicken.
Unter arbeitsmarktpolitischen Gesichtspunkten ist es allerdings problematisch,
wenn Betriebe einen Teil des anfallenden Arbeitspensums dauerhaft durch Uber-
stunden ableisten.

In etwa der Halfte aller Betriebe sind im Jahr 2000 Uberstunden gemacht worden,
wobei in Bremen in mehr Betrieben Uberstunden geleistet wurden (55 %) als in
Westdeutschland und in den westlichen GroBstadten (jeweils 44 %).

Der héhere Anteil Uberstunden leistender Betriebe trifft fiir alle Wirtschaftsberei-
che im Land Bremen zu. Er erzielt einen Spitzenwert von 69 % im Bereich Verkehr
und Nachrichtentbermittlung/Kredit- und Versicherungsgewerbe und betrifft in
dieser zusammengefassten Gruppe alle Branchen mit Ausnahme des Versiche-
rungsgewerbes. In Westdeutschland werden insbesondere im Verarbeitenden
Gewerbe und im Baugewerbe vermehrt Uberstunden geleistet (Tabelle 6).

Tabelle 6
Uberstunden nach Wirtschaftsbereichen in Bremen und Westdeutschland
_ im Jahr 2000
.Anteil der Betriebe, in denen Uberstunden geleistet wurden (%)
IWirtschaﬂsbereich.fBetriebsgrﬁﬁenklasse Bremen : Westdeutschland
‘Eiasamt 55 44
Verarbeitendes Gewerbe : 65 2]
Baugewerba o 65 54
Handel und Reparatur 53 41
Verkehr/Machrichten KreditWersicherungen 69 45
Dienstleistungsan fr Unternshmean 58 43 :
Sonstige Dienstiaistungesn 40 38
AD/Org. o. Erwerbszwack 58 40
Kleine 53 42
Mittlere a7 g0 i
Grofe 78 ' a3

Queile, BAW {nstitut fur Winschaftsforschung GmbH

Der Beschaftigungszuwachs grindet auf einer Trendumkehr des bremischen
Wirtschaftswachstums seit 1997 mit tiber dem Bundesdurchschnitt liegenden
Wachstumsraten. Auch im Jahre 2002 scheint sich diese Entwicklung fortzuset-
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zen: So lag das Wachstum in Bremen im 1. Halbjahr 2002 im Vergleich zum 1.
Halbjahr 2001 bei + 0,5 %, wahrend im gleichen Zeitraum im Bund ein Riickgang
der Wirtschaftsleistung um — 0,4 % zu verzeichnen war. Abbildung 1 zeigt den
Zusammenhang zwischen Wachstums- und Beschaftigungsentwicklung: Im Bun-
desgebiet folgte der Beschaftigungsanstieqg seit 1998 der im Jahr 1994 einsetzen-
den Belebung des Wirtschaftswachstums mit etwa 4-jahriger Verzogerung. Da
sich das bremische Wirtschaftswachstum erst 1997 belebte und auf den
Wachstumspfad des Bundesgebietes einschwenkte, setzte der Beschaftigungsan-
stieg entsprechend im Jahr 2000 ein.

Abbildung 1
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Cuelle: BAW Institat fur Wirschafisforsehung GmbH, Steusrungsgruppe Asbeitsplatze/Einwohner

Der Beginn der Ankopplung an die Bundesentwicklung fallt in die Zeit, als die
offentlichen Investitionen insgesamt (Grundinvestitionsprogramm, WAP, ISP und
kapitaldienstfinanzierte Mafinahmen) in 1997 gegeniiber 1994 um 40 % hoher
ausfielen. Im Jahr 2001 lagen sie sogar mit einem Volumen von 838 Mio. € gegen-
iber 1994 um 79 % hoher. Dabei erhdhte sich der Anteil wirtschafts- und
finanzkraftstarkender Investitionen (WAP und ISP) am Investitionshaushalt insge-
samt von 40 % auf 58 %.

Die genannten Beschaftigungs- und Wachstumseffekte blieben nicht ohne Folgen
fir den bremischen Arbeitsmarkt. Die Arbeitslosigkeit ist in Bremen im Zeitraum
1997 bis 2001 stdrker zurtick gegangen als im Bundesgebiet. Die Zahl der Arbeits-
losen lag in Bremen im Jahr 2001 mit jahresdurchschnittlich 39.717 erstmals seit
1993 wieder unter der Marke von 40.000. Die vergleichsweise positive Entwick-
lung zeigt eine Betrachtung der Differenz der Arbeitslosenquoten zwischen dem
Land Bremen und dem Bund. Sie lag 1997, als die Arbeitslosenquoten den bisher
hochsten Stand erreichten, noch bei 4,1 Prozentpunkten, reduzierte sich danach in
den vier Jahren bis 2001 auf 3,3 Prozentpunkte. Im Verlauf des Jahres 2002 ist,
durchschnittlich betrachtet, ein weiterer Ruickgang feststellbar. Abbildung 2 zeigt
den Trend vorsichtiger Annaherung Bremens an die bundesdurchschnittlichen
Arbeitslosenquoten auf. Sehr deutlich wird auch die Abhangigkeit der Bremer
Entwicklung von der des Bundesgebiets.




Abbildung 2
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Da die Arbeitslosigkeit in Stadten tendenziell hoher ist als in deren Umland und in
Flachenlandern insgesamt, fuhrt der Bundesvergleich zu einer Verzerrung zu La-
sten der Stadtstaaten, also auch Bremens und Bremerhavens. Beide Stadte des
Landes stehen im Stadtevergleich besser da, als es der jeweilige Abstand der Ar-
beitslosenquoten zu den anderen Bundeslandern und zum Bund insgesamt aus-
sagt. Gegenuber allen deutschen GroBstadten wurde der Abstand in Bremen
Stadt Ende 2001 auf 0,2 Prozentpunkte fast vollstandig abgebaut. In Bremerhaven
betrug der Abstand zu den Vergleichsstadten mit 110.000 bis 160.000 Einwohnern
dagegen 7,0 Prozentpunkte. Dieser Vergleich verdeutlicht die Spaltung des Ar-
beitsmarktes im Land Bremen, da die Arbeitslosenquote der Seestadt nach wie vor
einen erheblichen Abstand zu den Vergleichstadten aufweist.

2. Wie hat sich die Sanierungspolitik auf die Wertschopfung in den unterschiedli-
chen Branchen ausgewirkt, und welche Zusammenhange gibt es in den verschie-
denen Wirtschaftszweigen zwischen der Entwicklung der Wertschépfung und der
Zahl der Arbeitsplatze? (Hinsichtlich der Arbeitsplatzentwicklung bitte quantitati-
ve und qualitative Aspekte berucksichtigen)

Die Entwicklung der Bruttowertschopfung (BWS) in den Wirtschaftsbereichen
verlief nicht einheitlich. Der Anteil der Sanierungspolitik an dieser Entwicklung
kann nicht isoliert dargestellt werden. Dies hat folgende Grinde: Bedingt durch
unterschiedliche Wirkungsverzogerungen der ISP-Projekte (z. B. kann zwischen
der Aufbereitung von Gewerbeflachen und deren vollstandiger Nutzung ein Zeit-
raum von bis zu 15 Jahren vergehen) kann der Bruttowertschopfungsanteil der
Sanierungspolitik nicht einzelnen Jahren zugeordnet werden. Die einzelnen Wirt-
schaftsbereiche unterliegen zudem unterschiedlichen Arbeitsproduktivitats-
fortschritten. Besonders deutlich wird dies bei der Entwicklung des Verarbeiten-
den Gewerbes, das im Zeitraum 1995 bis 2001 einen Bruttowertschopfungs-
zuwachs von 11,3 % und einen Riickgang der Erwerbstatigen (ET) von — 9,7 %
verzeichnete. Abweichend davon verzeichnete der Bereich ,Finanzierung, Ver-
mietung und Unternehmensdienstleister” bei einem Anstieg der Bruttowert-
schopfung um 28,2 % eine Zunahme der Erwerbstatigenzahl um 33,1 %. Tabelle 4
zeigt vergleichend die Entwicklung von Erwerbstatigen und Bruttowertschopfung
in Bremen 1995 bis 2001. Ein daruber hinausgehender Zusammenhang zwischen
Entwicklung der Wertschopfung und quantitativen und qualitativen Aspekten der
Arbeitsplatzentwicklung ist in diesem Zusammenhang nicht darstellbar.



Tabelle 7

Entwicklung der Erwerbstéatigen (ET) und der Bruttowertschépfung (BWS)
real im Land Bremen 1995 — 2001

1985 bis
Wirtschaftshersich 1395 | 1986 1997 1398 1989 2000 2001 2001

-45 | -69 | -27 | -22 | -18 | -68 [ +18 [-121
WS, 04 | -45 [ +65 | +24 | -31 | +73 | +21 | +85
T |47 | -88 [ -26 [ -8 | 1.4 | +04 | +24 | -57
WS| 01| -82 487 | +26 | -37 | +79 | +24 [+ 11,3
T |-62|-52 |+08 | +00 | ~08 | -05 | -32 | -89

Froduzierendes Gewerbe ohne Baugewerba

darunter: Verarbeitendes Gewerbe

Baugewerbe
WS .61 | -104 | +68 | +43 | +30 |+11,2 |-131 | -08
. T |- - - - _ -
Harde!, Gastgewerbe und Verkehr WS 0.9 0.1 +1.4 0.0 20 + 1.8 11 032
- 0,2 + 01 + 0,6 + 0.6 +3,7 + 3.0 +3.1 +11,5
Finanzierung, Yermietung u. ET |12 | +38 | +1t | +12 | +74 [+102 | +57 |+33.1
Unternehmensdienstieister PWS[ .33 | 450 | +41 | +82 | +33 | +42 | +28 |+282

-1,2 § -0 +1.0 -20 — 0,8 +07 | +04 - 0,8
W51 .00 [ +04 | -1,7 | -08 | -89 | +15 | +03 | 13
ET | - - -
Fusammen WS 2,2 14 | +0,4 0,9 0,2 | +20 | +06 | +06
+05 | -6,2 + 2,7 + 23 + 0,7 + 4,4 +15 [+11,7
Erwerbstatigenanzahl insgesamt (1.000) [F1 l388,7 [ 3831 | 3846 | 381,3 | 3804 | 2880 | 3910
Quelle: Statistisches Landesamt Bremen

Oifentliche und private Disnstigistungen

3. Wie hat sich seit Beginn der Sanierung die Vergabe offentlicher Fordermittel
(Bund, Land, EU) an die verschiedenen Wirtschaftszweige entwickelt, und wie
veranderten sich im Verhaltnis hierzu Wertschopfung und Zahl der Arbeitsplatze
der geforderten Branchen? (Zum Arbeitsplatzangebot bitte quantitative und quali-
tative Angaben).

Fur den angefragten Zeitraum wird der Wirtschaftsdeputation jahrlich tuber die
Investitionsforderung im Lande Bremen nach der Gemeinschaftsaufgabe ,Ver-
besserung der regionalen Wirtschaftsstruktur” (GA) und nach dem Landes-
investitionsforderprogramm (LIP) — zuletzt mit Vorlage Nr. 15/279-L am 8. Mai
2002 — berichtet. Dies sind die beiden zentralen Programme, mit denen die be-
triebliche Investitionsférderung bremischer Unternehmen erfolgt. Drittmittel
von Bund und EU werden in diese Programme eingespeist Die Entwicklung der
Investitionsforderung im Lande Bremen ist fortlaufend dokumentiert und bekannt.
Die Berichte enthalten detaillierte Angaben uber die Zahl der geschaffenen und
gesicherten Arbeitsplatze.

Zur Frage der Veranderung der Wertschopfung der Arbeitspldtze in gefoérderten
Betrieben in qualitativer Hinsicht ist anzumerken, dass die Forderrichtlinien auf
die Schaffung von sozialversicherungspflichtigen Dauerarbeitspldatzen abstellen.
Die Berichte enthalten dartiiber hinaus erst ab dem Jahre 1997 eine branchenspe-
zifische Aufstellung der Investitionssummen und der neu geschaffenen Arbeits-
platze geforderter Betriebe (Tabelle 8). Weitergehende Aussagen mussten fiir den
angefragten Zeitraum durch umfangreiche gutachterliche Untersuchungen ermit-
telt werden.



Tabelle 8

GA- und LIP-Fdrderungen 1997 bis 2601

1987 134p 1998 24400 2001
GA LiP GA LIF GA Lie GA LIP GA L
lavakbtion in Tausend Euro 121.724 18.273 £3.670 24044 550.648 16,926 35.353 78422 34,847 28,330
M atall Eritung! M il b 2% 20% % 1% 12% T 14% 21% 10%
Hahbrunhgamitiel A4 A% %
Coptik, Madizin- Eiekiratechnik 23% 1% 10% 3%
GroB-Yarsandhandz! 1R% [ 16% 438 4% 8% 24% 2% 10%
Logistik 26% 7% 52% 28%
Datsn- Kammunikalionstechnlk 11% 18% B A% 18 1 0% 20% 8%
bﬁotb.lﬂlslungnn. techniache
Wnlernehmensberatuny &% 1% 17% §% B% 3% LS
aonsl i b 23% A6% 13% Q% 16% 5% B % 9% A% 12%
Druckareiarzeugnissa BT %
Ige Di i 2% DE% 8% 4% 10% 14%
Hetel'Tourismus 11% 25% 514 2% 15% 12%
100% 100% 100% 100% TO0% T00% 106% 1400% 100 100%
Naue Arbeitsplitae ik 115 A47 163 2066 a0 112 23 461 211
M I railung b 22% 13% 5% 15% 1% 17% 18% B% 12%
Mahrungemiiel 12% A% e
Oplik,Madizin- Elaklrotechnik 138% Th 3% %
Grofi-¥ arsandh andel Lk 11% 6% 11% 4% % 12% 1% 8%
Lagietik 0% T 18% 10%
Daten- Kommunlkalignsio: hnik A8 % L 88% 289% 20% 245 TT% 1§%
Warbeleiglungen, 1achnische
Unternehmensbersiung 140% 2% 20% 4% 23% 4% 9%
sonat.oreduzi b 27% AR 23% 18% 14% 20% EA% 15% 1% 145
Drucket _ €%
sonslige [Hansiesiungen 14% A8%, 20% 5% 1% 15%
HeteliTowrismus 8% 13%, 26 % 2% 9% 1%
100% 109% 1041% 104% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ustle: Der

Senator fiir Widschaft und Hafen

Im Gegensatz zur GA durfen die Forderungen des LIP ausschlieBlich nur von
KMU in Anspruch genommen werden. Im Rahmen der GA-Forderungen haben
Investitionszuschiisse an KMU jedoch einen hohen Stellenwert. So liegt der Anteil
geforderter KMU im Rahmen der GA in den Jahren 1997 bis 2001 erfreulich hoch
zwischen 72,9 % und 92,9 % (Tabelle 9).

Tabelle 9

KMEU-Anteil geforderter Betriebe im Rahmen der GA

Jahr KMU-Antsil Neue Gesicherte Investitionsvolumen
in Prozent Arheitsplatze Arbeitsplatze TE

1997 81,3% 182 476 52,25

1938 91,5% 2325 883 1,09

1999 729% 478 1.094 76,64

2000 82.8% 37 332 6,43

2001 91,7% 132 352 271

Cuells: Dar Senator fir Wirtschaft wnd Ha

4. Welche Arbeitsplatzeffekte bewirkten die im Zuge der Sanierungspolitik umge-
setzten Investitionsprogramme des Landes Bremen, welche Wirkungen resultier-
ten dabei aus dem ISP? Wie wirkten sich der Ausbau der touristischen, der wissen-
schaftlichen, der verkehrlichen und der Kommunikations-Infrastruktur jeweils auf

fen

die Zahl der Arbeitsplatze im Lande Bremen aus?

Zur Frage nach den Beschaftigungseffekten einzelner Programme und Sektoren
ist vorauszuschicken, dass diese wegen der intensiven Wirkungszusammenhdange
und Synergien nur im Zusammenhang zu sehen sind und die folgenden Ergebnis-

se keine vergleichende Bewertung erlauben.

Das ISP-Evaluierungsgutachten ist der Burgerschaft (Landtag) im November 2002
zugeleitet und von ihr intensiv diskutiert und zur Kenntnis genommen worden.
Laut Evaluierungsgutachten ist ein Gesamtbeschaftigungseffekt in Hohe von
48.000 Arbeitsplatzen moglich. In diesem Zusammenhang wird auch auf die Ant-

wort zu Frage Nr. 6 verwiesen.



Die direkten Arbeitsplatzwirkungen des WAP konnen hauptsachlich bei der be-
trieblichen Investitionsférderung im Rahmen der GA (Gemeinschaftsaufgabe
«Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur”) und des LIP (Landes
Investitionsforderprogramm) erfasst werden. Hinzu kommen die (zum Teil ver-
traglich) zugesagten Arbeitsplatze in Folge der Forderung von Gewerbeflachen-
vergaben. Bei den in Tabelle 10 dargestellten Berechnungen werden nur die oben
genannten zwei Hauptbereiche (Investitionsforderung und Gewerbeflachen-
foérderung) berticksichtigt. Demnach sind in Bremen in den Jahren 1995 bis 2001
durch direkte betriebliche Investitionsforderung und Gewerbeflachenvergabe
insgesamt 10.784 Arbeitsplatze neu geschaffen und 26.562 Arbeitsplatze gesi-
chert worden. Zusammen mit den dadurch induzierten Arbeitsplatzen haben die
beiden Forderschwerpunkte des WAP in den letzten sieben Jahren zur Neu-
schaffung und Sicherung von insgesamt knapp 50.000 Arbeitspldatzen im Lande
gefihrt.

Diese beiden Bereiche bilden erfahrungsgemdfBl fast 90 % der direkten
Arbeitsplatzeffekte des WAP. Daher kann davon ausgegangen werden, dass das
Ergebnis eigentlich nach oben zu korrigieren ist.

Tabelle 10
Arbeitsplatzeffekte des WAP 1995 bis 2001
1985 1986 1957 ] 1595 1999 2000 2001 Gesamt
Neug affene Arbaitsplitz
GA-Bremen 137 A86 239 255 1.877 4] 71 13,045
LIF-Brermean 104 340 115 187 @9 222 e 1.257
GA-Bremerhaven 84 35 80 92 a8 2 390 882
LIP-Bramerhaven 9 3 1} 1 a 1 q 14
Gewerbelitchen 25d A6 221 GB7 1.916 1.385 BG7 5.586
Summe neua AP 537 - 1.150 655 1.072 4.081 1.700 1.53% 10.784
Geslcherte Arbeitsplitze
GA-Bremen 0 408 235 579 5385 o 43 7.348
LiP-Breman 34 17 347 563 204 1.261 648 3.710
GA-Bramerhaven A1l 287 71 818 1.0 az 552 3.033
LIP-Bremarhaven o 12 14 o 0 21 1] 147
Gewerbeflachen o975 571 783 922 4.352 2.694 2.047 12.324
Summe gesichertz AP 1140 2,003 2130 2718 10,982 4,250 3290 26,562
AP - Effekte (zusammean) 1.727 3.152 2,785 3790 15,063 5.599 4828 37.346
Multiplikator-Induzierts-Effekte 518 946 G639 1137 4519 1.800 1.449 11.008
AP - Effakte {insgesamt}* 2.245 4.09% 13.424 4.927 13,582 7799 6.278 48,394

*  Bei der Emmiltluny digses Ergebnisses wurde mit Hilfe eines Multplikators hochgerechnet und gerundet, der im Rahmen
der langtristigen Globalplanung auf Grund eines dkonemetrisch abgestiitzten Regionalmadslls fir das Land Bremen
emechhat wurda.

Zu den daruber hinausgehenden langifristigen Gesamtarbeitsplatzeffekten des
ISP wird auf die Antwort zu Frage Nr. 6 verwiesen.

Abweichend vom bisher betrachteten Berichtszeitraum wurden in den Jahren
1993 bis 2001 428 ha Gewerbeflachen neu erschlossen (Durchschnitt: 47,6 ha/a).
360 ha stadtische Gewerbeflachen wurden in diesem Betrachtungszeitraum an
Unternehmen vergeben. Die Spannbreite der Flachenvergaben reichte von 8,3 ha
im Jahr 1993 bis 63,9 ha im Jahr 2001 (Durchschnitt: 40 ha/a). Mit anziehender
Konjunktur wurden im Zeitraum 1997 bis 2001 im Durchschnitt 51,4 ha Gewerbe-
flachen vergeben.

Durch die Grundstlicksvergaben zwischen 1993 und 2001 konnten tber 20.000
Arbeitsplatze gesichert bzw. neu geschaffen werden. Die Investitionseffekte be-
trugen ca. 1.100 Mio. €.

Die touristische Infrastruktur wurde in den vergangenen Jahren im Lande Bremen
von oOffentlicher Seite, aber auch durch privatwirtschaftliche Investitionen insbe-
sondere durch folgende Projekte ausgebaut: Sanierung Kunsthalle (1998), Sanie-
rung Focke-Museum und neues Magazingebdude (1998 und 2002), Ubermaxx
Kino mit Schausammlung des Uberseemeuseums (1998/1999), Wilhelm-Wagen-
feld Haus (1998), Musical-Theater am Richtweg (1999), Besucherzentren von
Beck und Co, DaimlerChrysler und Astrium (1999), Sauna-Oase und Kino-Center
an Weserpark (1999), Erweiterung Schaufenster Fischereihafen (1999),
Weserprommenade Schlachte (2000), Universum Science-Center (2000), Weser-
promenade und Freizeithafen in Vegesack (2000), Erweiterung Schifffahrts-
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museum (2000/2001), City-Port in Bremerhaven, ZeitRaum-Erlebnis im Schnoor-
packhaus (2001), Schulschiff mit Schulschiffhaus (2001), Sanierung und Aufwer-
tung Galopprennbahn in der Vahr (2002), Halle 7 (2002), Sanierung des Bremer
Marktplatzes und Maritimer Trail mit der Seemeile in Bremerhaven (2002).

Arbeitsplatzeffekte entstehen direkt durch die Beschaftigung eigenen Personals
sowie indirekt durch Besucher. Regionalokonomisch relevant sind hier vor allem
Ausgaben auswartiger Besucher, die zusatzliche Kaufkraft nach Bremen lenken.
Um Arbeitsplatzwirkungen zu erzielen, reicht es daher nicht aus, touristische At-
traktionen zu schaffen, vielmehr mussen diese Attraktionen auch uberregional
bekannt gemacht und vermarktet werden. Herausragende Veranstaltungen wie
aktuell die ,van-Gogh-Austellung” in der Kunsthalle Bremen haben hier eine
Leitfunktion.

Das BAW Institut fiir Wirtschaftsforschung GmbH hat unter Berticksichtigung die-
ser Zusammenhange 1998 modellhaft ermittelt, dass im Lande Bremen rd. 11.000
Beschaftigte unmittelbar im Tourismus und in dem Tourismus vorgelagerten Wirt-
schaftsbereichen tatig sind. Bis zum Jahr 2006 wird ein Zuwachs um rund 45 %
auf 16.000 Beschaftigte fur moglich gehalten. Im Gastgewerbe stieg die Zahl der
Erwerbstdtigen im Land Bremen von rd. 13.600 in 1998 auf 15.300 in 2000 um
12,5 % (aggregierte Daten zum Tourismus insgesamt liegen aktuell nicht vor). Da-
mit stutzt die realwirtschaftliche Entwicklung im Gastgewerbe die genannte Mo-
dellrechnung.

Die Ergebnisse aus der Evaluierung der MaBnahmen des Investitionssonder-
programms zur Tourismusforderung und Starkung der zentralen Versorgungs-
funktionen erwarten eine weitere Verbesserung der Attraktivitdit Bremens als
Tourismusdestination sowie eine anhaltende und dauerhafte Erhohung des
Beschaftigungspotentials aufgrund zuflieBender Kaufkraft.

Dem Ausbau der wissenschaftlichen Infrastruktur kann ein betrachlicher Effekt
bei der Schaffung und Sicherung neuer hochwertiger Arbeitsplatze (hohe Wert-
schopfung) zugerechnet werden. Die ISP-Evaluation durch Prognos hat gezeigt,
dass in der Periode bis Ende 2000 rund 7.400 Arbeitsplatze unmittelbar im FuE-
Bereich entstanden sind. Bis Ende 2016 werden nach der Hochrechnung insge-
samt 8.900 Arbeitsplatze entstehen. Darin sind die direkt aus dem Investitions-
sonderprogramm finanzierten Arbeitsplatze nicht mitgerechnet.

Von 48.000 ISP-induzierten Arbeitsplatzen konnen insgesamt 12.700 (26 %) durch
die komplementdren Investitionen in die Erweiterung und in den Ausbau der
Forschungs- und Entwicklungsinfrastruktur als ,FuE-beeinflusst” angesehen
werden.

Auch die Verkehrsinfrastruktur, die im Rahmen des ISP ausgebaut worden ist bzw.
teilweise noch werden soll, tragt erheblich zur Erhéhung der Beschaftigung bei.
Fir die im Rahmen der ISP-Evaluierung gepriiften Verkehrsprojekte hat sich ge-
zeigt, dass diese aus regionalwirtschaftlicher Sicht und speziell in Hinblick auf die
Beschaftigungseffekte als uberaus wichtig einzuschatzen sind. Demnach wird ein
Beschaftigungseffekt von 25.500 gesicherten bzw. zusatzlichen Arbeitsplatzen fur
moglich gehalten.

Daruber hinaus sind zahlreiche wirtschaftsstrukturpolitisch relevante Verkehrs-
projekte realisiert worden bzw. sollen in den nachsten Jahren erst noch fertig ge-
stellt werden, z. B. Bundesverkehrswege, fur die zurzeit keine konkreten Anga-
ben im Hinblick auf die Beschaftigungseffekte gemacht werden konnen.

Beschaftigungseffekte, die aus dem Ausbau der Kommunikationsinfrastruktur re-
sultieren, sind aktuell nicht darstellbar. Zurzeit wird die erste, jetzt zuende gehen-
de, Forderphase des Landesprogramms ,Bremen in t.im.e.” evaluiert. Konkrete
Aussagen uber die Auswirkungen dieses Programms auf den Arbeitsmarkt kon-
nen erst nach Abschluss der Evaluierung gemacht werden.

5. Wie entwickelten sich seit Beginn des Sanierungszeitraumes die Pendlerstrome
aus dem und in das Land Bremen? Ergaben sich hierbei branchen- oder berufs-
spezifische Besonderheiten?

Die Pendlerstrome weisen unabhangig vom Sanierungsgeschehen aufgrund
wachsender Stadt-Umland-Verflechtungen steigende Tendenzen auf. Hinter dem
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Pendlersaldo der Erwerbstatigen verbergen sich unterschiedliche Entwicklungen
der Ein- und Auspendler der beiden Stadte Bremen und Bremerhaven. Fur die
sozialversicherungspflichtig Beschaftigten liegen Angaben fir den Zeitraum 1995
bis 2001 getrennt nach Ein- und Auspendler vor. Diese Angaben wurden verwen-
det, um auf die Erwerbstatigen hochzurechnen.

Im Zeitraum 1995 bis 2001 stiegen in Bremen-Stadt sowohl die Ein- als auch die
Auspendlerzahlen an. Der Saldo von 95,2 Tsd. Pendlern ergab sich 2001 aus 134,6
Tsd. Ein- und 39,4 Tsd. Auspendlern, was einer Zunahme von rund 10,2 % bei den
Ein- und rund 22,7 % bei den Auspendlern entsprach. In Bremerhaven waren im
gleichen Zeitraum ahnliche Tendenzen zu beobachten. Die Einpendlerzahlen
nahmen um rund 12,8 % auf absolut 26,5 Tsd. zu und die der Auspendler um rund
21,2 % auf absolut 12 Tsd., was sich in einem leichten Anstieg des Saldos auf 14,5
Tsd. bemerkbar machte. Die Einpendlerquote erhohte sich in Bremen-Stadt um
3,5 Prozentpunkte auf 41,0 % und in Bremerhaven um 5,0 Prozentpunkte auf
42,3 %, so dass aktuell iber vier von zehn Erwerbstdtigen in Bremen bzw. Bremer-
haven Einpendler sind. Tabelle 11 gibt einen Uberblick iiber die Pendlerstréme,
getrennt nach Bremen-Stadt und Bremerhaven.

Tabelle 11
Einpendlerquoten Bremen und Bremerhaven 1995 und 2001 (1,000}
Erwerbsiatige 1885 201
Sozialversicherungapfiichlip Beschaftigte {SVE) in Bremen-Stadt 2446 241,7
Eirnpendlar .7 281
Auspendler 241 220
Erwerbstatige i Sramen-Stadt {2001 vom Stala geschatz) 3258 3283
Einpendler (geschitzl aufgrund SVB-Verhiltnis) 1221 1346
Auspendler {geschatzt aufgrund SvB-Verhaltnis) ' 32,1 39.4
Ei.npendlerquote (EinpendlarErwetbstatige im infand) (in %) 37,5 #,0
Erwerbstalige mit Wohn- und Arbeitsort in Bremen-Stadt 2357 233.2
Sozialversicherungspflichtig Beschéattigte {SVYB) in Bremerhaven 489 448
Einpendler 1B,2 18,0
Auspendler 7,7 86
Erwerbstétige in Bremerhaven {2001 vom Stala geschatzt) 62,9 82,6
Einpendler (geschatzl aufgrund SVB-Yerhiinis 23,6 26,5
Auspendlar {geschatzt aufgrund SVB-Verhaltnis} 99 12,0
Einpendlerquole (Einpendier/Erwerbstatige im inland} {in %) 373 42,3
Erwerbstatige mit Wehn- und Arbeitsort in Bremerhaven 49,3 48,1

CQuelle: Statistisches Landesamt Bremean, Der Sonator fir Finanzen

Die Frage nach branchen- oder berufsspezifischen Besonderheiten sind mit Hilfe
der vorliegenden Datenquellen nicht zu beantworten.

6. Welche Arbeitsmarkteffekte werden in den kommenden Jahren unter Bertck-
sichtigung begonnener und beschlossener Investitionsprojekte, an denen die 6f-
fentliche Hand beteiligt ist, aus der Sanierungspolitik resultieren (insgesamt und
branchenbezogen)?

Mit der Realisierung des ISP kann das reale BIP-Wachstum des Landes Bremen —
ohne Beeintrachtigungen durch die nicht ISP-gepragte Grundentwicklung — im
Zeitraum 2001/2010 um jahresdurchschnittlich 0,6 Prozentpunkte hoher als im
ubrigen (westlichen) Bundesgebiet ausfallen. Im Folgejahrzehnt bedarf es der
zusatzlichen Wirkungen des AIP um den Abstand zum Bundesdurchschnitt bei
0,7 Prozentpunkte p. a. zu halten.

Aus dem Prognos-Evaluierungsgutachten ergibt sich ein Potenzial ISP-induzierter
Arbeitsplatze in einer GroBenordnung von rd. 48.000 bei entsprechenden Rah-
menbedingungen, d. h. Erfolg aller Projekte, Vollauslastung der Gewerbeflachen,
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stabile globale Einflussfaktoren etc. Die parallele Ermittlung der Arbeitsplatz-
effekte uber makrookonomische Berechnungen fuhrt im gleichen Zeitfenster (bis
2016) zu knapp 31.000 bzw. — unter Berucksichtigung des Anschluss-Investitions-
programms (AIP) — zu 35.000 bis 44.000 Beschaftigten. Die Ergebnisspanne der
methodischen Berechnungsansatze ist in erheblichem MaBe durch die unter-
schiedliche Berucksichtigung bzw. Gewichtung einzelner Einflussfaktoren
(durchschnittliche oder einzelfallbezogene Bewertung der MaBinahmeerfolge; Be-
rucksichtigung von Mitnahmeeffekten; Einbeziehung erganzender Investitions-
ausgaben u. a.) verursacht.

Infolge des Realisierungsverlaufes der ISP-MaBnahmen und der zu erwartenden
jeweiligen Wirkungsverzogerungen (,Time-lags”) werden die maximalen
Beschaftigungseffekte des Investitionssonderprogramms im Jahre 2016 erwartet.

Die ISP-Evaluation hat gezeigt, dass zur weiteren Starkung der Wirtschafts- und
Arbeitsmarkteffekte eine integrierte Strategie der Aktivitaten der Wissenschafts-,
Wirtschafts- und Arbeitspolitik fiir Bremen und Bremerhaven unabdingbar ist. Mit
der Innovationsoffensive InnoVision 2010 des Landes Bremen und der Bestellung
des Technologiebeauftragten des Senats sind hierzu bedeutende MaBnahmen un-
ternommen worden, die es zu verstarken gilt.

Es ist zu erwarten, dass die mit den ISP-MaBnahmen eingeleiteten regional-
okonomischen Effekte durch die im Wissenschaftsplan 2010 vorgesehenen Inve-
stitionsprojekte intensiviert werden kénnen. Dabei sollen die Mittel gezielt einge-
setzt werden, um regional relevante Wissenschaftsfelder weiterzuentwickeln bzw.
neu aufzubauen.

Druck: Anker-Druck Bremen



